

生态理念在水利工程设计过程中应用

衡为方

河南省水利勘测设计研究有限公司 河南郑州 450016

摘要:近年来在我国社会经济快速发展期间,“绿色发展”成为主旋律,水利工程的设计也要符合时代发展潮流,积极融入生态理念,让水利工程设计更能符合国家及社会的总体要求。所以设计者在设计时,不仅要保证水利工程的安全性,还要加入生态理念,促进我国水利工程事业的可持续发展。生态理念在水利工程设计中的重要作用出发,探讨生态理念在水利工程设计中的应用原则,最后对生态理念在水利工程设计中的问题 and 应用策略进行研究,为水利工程设计者提供可供参考的建议。

关键词:生态理念;水利工程;设计;应用

引言:

随着经济社会的持续快速发展,对水利工程的设计方法与效果提出了新的要求。当前,生态环境保护理念持续深入人心,并且渗透在社会生产生活的方方面面,因此,应高度重视生态理念在水利工程设计工作中的应用^[1],优化水利工程设计方案,充分发挥工程的生态环境效益。本文就此展开探讨。

一、生态理念在水利工程设计中的重要作用

在水利工程建设过程中会对周围环境产生不利影响,容易对周边的生态环境造成严重破坏,引发水土流失、河道堵塞、堤坝坍塌等严重问题,影响到生态的发展。因此,在水利工程设计中引入生态理念,有利于实现更好的生态环境保护。对水利工程设计中一些缺陷进行改善,可以避免人们的生产生活受到水利工程实施中带来的危害,同时也有利于解决我国地表水资源分布不均匀的问题。此外,生态理念的引入,可以进一步提高对资源的利用效率,实现水利工程促进水资源合理分布的目的,实现人与自然的和谐发展。

二、水利工程设计中生态理念的应用原则

1. 实用性原则

在水利工程项目设计中体现生态保护理念,实用性是非常重要的一个原则。首先应确保工程主要功能正常发挥效益,如防洪、治涝、灌溉、发电、供水等,在充分保证水利工程主要功能的前提下^[2],注重水利工程的生态效益,从而实现水利工程的实用功能和生态功能相结合。其次需要充分考虑各种经济成本因素,选择经济成本最小、最实用的水利生态工程设计方案。

2. 经济性原则

水利工程在建设期间,需遵循经济性原则,降低成本支出,确保各方效益。在项目实施过程中,对施工材料的要求较高,但是为确保经济效益,一般要就地取材,且需要对取材地的距离进行分析,这样才能控制材料价格。同时,在工程开展期间,需要对人力成本进行有效控制,避免增加人力成本。

3. 绿色性原则

在生态理念的应用期间,水利工程项目建设全过程,要确保经济、生态等协调发展,在确保水利工程安全、质量的基础上,一定要坚持“绿色”理念,在操作过程中,要保持施工的可靠性与合理性,不要对环境产生影响。同时在材料的选择过程中,要确保绿色性,不会增加成本,也不会造成环境污染。

三、当前生态水利工程设计中存在的问题

1. 未充分获取和应用水文资料

充分的水文资料是进行水利工程设计的前提与关键,只有建立在充足的水文资料基础上的水利工程设计方案才具有生命力。纵观当前水利工程设计实际情况,普遍存在着水文资料获取不充分等共性问题,制约着水利工程设计合理性与质量的优化提升。同时,部分设计人员忽视了水文资料的重要性,对水文资料的分析与处理不准确,容易对设计方案的确定造成不良影响^[3]。

2. 生态水利工程无法和原水利工程协调使用

传统的水利工程的性能方面存在着一定的不足,根本不能适应现代社会的发展以及人们的日常生活需求,同时也会给环境造成很大的伤害。因此,人们越来越重视生态水利工程项目的建设,一是可以有效的推动社会的稳步发展,二是能够合理的使用当地的自然条件,能

够给国家与社会的可持续发展奠定基础。生态水利工程一般都是根据原水利工程项目作为基础来进行设计的,能够保留原有水利工程的各项功能,还能够有效的实施生态环境保护的理念。原水利工程项目,在改造之后形成生态水利工程,这就说明原水利工程项目以及供水都有着很大的变化,比如农田灌溉、水力发电等方面,给人们生活产生比较大的影响,一旦这些方面的功能都受到较大影响,会产生严重的隐患和问题,极大的影响水利工程的运行安全性,也会给周边人、畜的生活造成不良的影响,阻碍社会的发展和进步。

3. 设计人员生态保护意识淡薄

水资源是人们生活的基本保障,水利工程的设计理念直接影响着当地居民的日常生活。对水资源进行合理的开发利用能够有效地促进当地的经济社会高质量发展,前提是充分认识到人与自然是生命共同体,坚持人与自然和谐共生,摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式,坚持绿色发展,注重生态化水利工程建设。目前,我国水利工程设计过程普遍存在生态保护意识淡薄的情况,大多数设计人员在设计施工方案的时候,没有体现生态功能性,忽视水利工程建设对自然环境和生态的破坏和负面的影响,也没有采取有效措施恢复和保护生态环境,不仅影响了当地的生态平衡,也不利于工程建设的顺利开展。

四、水利工程设计中生态理念的应用

1. 要充分掌握当地的水文资料

水文资料是一个地区进行生态记录的重要方式,在设计中应用生态理念发挥着重要作用。因此,在水利工程设计中要实现对生态环境的保护,要对当地的水文情况有充足的了解,掌握足够的水文资料。在设计工作开始前,相关工作人员要积极与当地的水文单位进行沟通,获得有效的水文信息,并对实地进行考察和分析,减小生态环境改变引发的意外情况。此外,还要对工程相关陆域的生态环境现状进行调查,包括对影响范围内涉及的物种、种群和生态系统,特别是该区域内是否存在珍惜物种和自然保护区等,还要清楚动物的分布、庇护所以及迁徙规律等^[4]。除了动物之外,还包括对植被和生态系统的调查,植被调查要包括其组成、分层现象和生物量等。

2. 实现生态水利和传统水利的协调

生态理念应用到水利工程设计中,应该水利工程建设

设计与生态防护同时开展,能够确保整个施工期间内,可以更好的保护生态环境,避免存在威胁生态环境的情况。根据这一方面要求,水利工程设计环节,应该更好的展现出生态设计标准,要完全安全设计方案来实施。传统水利工程设计存在着明显不足,要积极的转变和改进,将生态理念作为重要的指导思想,最终可以提升总体的设计效果,满足现代水利工程使用需要^[5]。此外,还应该做好生态环境的评估。进行必要的评估和分析,能够了解到水利工程给生态环境产生不利的影 响,也能够消除环境污染的问题,可以实现与当地生态环境的协调发展。

3. 加强培训,提高水利工程设计人员的综合素养

水利工程设计是一项综合性、技术性的工作,需要有系统化的专业知识做保障。对此,要制订系统性的培训与学习计划,定期对水利工程设计人员进行专项培训与指导,使其学习水利工程设计新理念,强化生态理念在设计过程中的运用,摒弃传统陈旧的设计方法与设计理念,真正将生态理念融入水利工程设计全过程,并要采取定向与定量相结合的方法,适时对水利工程设计人员进行督导考核,进而有针对性地提升与改进。

4. 充分运用先进的生态技术和新材料设施

近年来,由于我国国民经济与自然科技都已经得到了显著的发展进步,各行各业都已经开始积极引入先进的自然科学生态技术、新工艺材料与新技术设备,水利工程领域也不例外,如一体化泵闸、生态护岸等。一体化泵闸操作简单方便,施工工期短,对环境影响较传统工艺小;生态护岸运用了新材料^[6],加强了水体交换,预留了生物通道。因此工程设计应结合实际需求和生态功能的实现,充分发挥新技术和新材料的作用,将生态理念更好地运用到水利工程设计中。

五、结束语

综上所述,受设计理念、设计方法以及设计流程等方面的影响,水利工程设计实践中依旧存在着诸多方面的缺陷与不足,制约着整体设计效果与质量的优化提升,因此,设计人员应从水利工程设计的实际需求出发,遵循生态环境的基本规律,将生态理念融入设计过程中,创新设计方法,充分彰显生态理念的应用效果,为促进经济发展与生态环境的和谐发展保驾护航。

参考文献:

[1]张明俊,谢地.生态理念在水利工程规划与设计中的

的应用分析[J].四川水泥,2020(7):252-253.

[2]谢良平,陈国平.浅析生态水利工程设计在河道建设中的运用[J].河南建材,2021(11):202-203.

[3]钟伟平,旺青.生态化理念在水利设计中的有效运用[J].河南水利与南水北调,2020(1):125-126.

[4]王文成,张志坚.新形势下对生态、景观与水利工程融合的河道规划设计分析[J].低碳世界,2021(12):193-194.

[5]张雅,邓丽,段红东.试论如何在水利设计中融入

生态理念[J].河南科技,2020(2):128.

[6]冯伟.生态理念在水利水电设计过程中的应用剖析[J].工程建设与设计,2021(6):142-143.

作者简介:衡为方;1988年3月8日;汉族;女;籍贯:河南省内黄县;单位:河南省水利勘测设计研究有限公司;职员;中级工程师;研究生;邮编:450016;研究方向:水利水电工程;邮箱:873216795@qq.com